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Kleine Anfrage Nr. 719 der Ahgeordneten Henfllng und Rothe-Beinlick
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN;} _
- Kinder- und Jugendschutz in Thirlngen - Teil [ -

Anlagen: - 7 Abdrucke dieses Schreibens mit jeweils zwei Anlagen

Sshr geehrie Frau Prasidentin,
die 0. a. Kleine Anfrage beantworte ich flr die Landésregierung wie folgt;

Vorbemerkung zu den Fragen 1 — 4

Aufgrund der geandere Gesstzeslage und einer Anderung der Schmsselzah-
len in der Polizeilichen Kriminalstatistik {PKS) ist ein Vergleich Uber die letzten
20 Jahre nicht miglich.

Frage 1':

Wie haben sich dis Falizahlen von sexusflam Missbrauch von Kindem in Thi-
ringert selt dem Jahr 2000 entwickelt (bifte nach Jahresscheiben, Straftatbe-
stand, Haufigkeftszah! und Auflddrungsquote aufschiisseln}? Wie ist der
starke Anstieg von 2018 auf 2019 zu erkfaren?

Antwort: :
Aus den Jahren 2000 bis 2002 iiegen keine Daten zu Fillen des sexuslien

Missbrauchs von Kindern vor. Fiir die Fallzahlen der Jahre 2003 bis 2019 wird .

auf Tabelie 1 in der Anlage 1 verwiesen.

Der Anstieg der Falizahten vom Jahr 2048 auf das Jahr 2019 ist im Wesentli-
chen auf eine Zunahme der erfassten VerstéRa gegen § 176 Abs. 4 Nr. 3 und
4 StGB, zurickzufihren, YWeiterhin beruht die Steigerung der Falizahlen auf
im Jahr 2019 abgeschlossenen Sammel- und GrolRverfahren, die sinherge-
hend in der PKS erfasst wurden,
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Frage 2:
Wie erffart die L andesregierung, dass Thilfingen die hichste Haufigheitszaht
im Bundesvergleich aufweist?

- Antwort: .
Auf die Beantwortung der Frage 1 wird verwiesen.

Frage 3! _
Wie fraben sich die Fafizatien von sexuelfem Missbrauch von Jugendlichen in
Thilringen seit dern Jahr 2000 entwickelt (bilte nach Jahresscheiben, Straftat-
bestand, Haufigkaitszah! und Auflddrungsguote aufschifissein)?

Antwaort:

Aus den Jahren 2000 bis 2002 liegen keine Daten zu Fallen des sexuellen
-Misshrauchs von Jugendlichen vor. Fir die Zahlen der Jahre 2003 bls 2019
wird auf Tabelle 2 in der Anlage 1 verwiesen.

im Jahr 2007 ist eine Aufklarungsquote von Ober 100 % ausgewiesen. Dies
resultiert aus dar Aufklarung eimes ungeklarten Falles aus dem Yorjahr,

Frage 4. .

Wie haben sich die Fallzafien hinsichifich Verbreftung, Erwerb, Besifz und
Herstellung von Sciviffen, die sexyelfen Missbrauch von Kindern und Jugend-
lichen darstelfen beziehungsweise beinhalten (sogenannie Kinder- und Ju-
gendpornographie), in Thilringen seif dem Jahr 2000 enfwickelt (bitte nach
Jahresscheiben, Skraftathestand, Haufigkeitszahi und Aufidanmgsquote ai-
schitlssefn}?

Antwort: .

Fir die Jahre 2000 bis 2002 liegen zu Fallen der Kinderparnographie keine
Daten vor. Fir die Jahre 2003 bis 2015 wird der Besitz bzw. das Verschaffen
von Kinderpornographie getrennt von der Verbreitung erfasst. Ab dem 2016
wird dies als Summe unter giner neuen Schilisselzaht ausgewiesen. Im.Wei-
teren wird auf die Tabele 3 der Anlage 1 verwiesen.

For die Jahre 2000 bis 2008 liegen zur Jugendpornographie keine Daten vor,
Der Besitz bzw. das Verschaffen von Jugendpornographie wird in den Jahren
2009 bis 2015 sbenfalls getrennt von der Verbreitung erfasst. Ab dem Jahr
2016 erfolgte eine Gesamterfassung.

it Jahr 2011 Ist eine Aufkldrungsguote von Gber 100 % ausgewiesen. Dies
resultiert aus der Aufiddrung eines ungekiarten Falles aus dem Vorjahr.

I Waiteren wird auf die Tabelle 4 der Anlage 1 verwiesen.
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Frage 5:

Welche Erkenninisse besitzf die Landesregierung ither Meldungen der Kin-
deswohigefdhirdung, die bei den Jugendamiern seit dem Jabr 2017 eingin-
gen? Wie viele Verfahwen zu Gefdhrdungseinschatzungen bei Verdacht auf
Kindeswohigefahrdiing und Inobhutnahmen wurden -durch die Jugendamier
seit dem Jahr 2077 durchgefiihr {die Aufschiiisseiung nach Kreisen und krefs-
freien Stadten wird erbeten)?

Antwaort:

Gemafl §§ 98 Absatz 1 Nr. 13 Achtes Buch Sozialgesetzbuch (SGB VI sind
dis durchgefihrten Verfahren zur Einschatzung einer Kindeswohigefahrdung
durch Fachkrifte der Jugendamter gem. § Ba SGB Vil laufend zu erheben.
Die Ergebnlsse werden jghrlich Gher die Landeséimter fUr Stalistik bzw. das
Bundesamt fir Statistik veriffentlicht,

Eine amtliche Statistik Gber den Eingang von Meldungen Uber gewichtige An-
haltgspunkts fir esine Kindeswohlgefahrdung bei den Jugendémtarn existiert
nicht. Entsprechend liegen der Landssregierung dariiber keine Erkenntnisse
Vol

Die jeweilige Anzahl der Einschatzungsverfahren gem. § 8z SGB V| der
Jahre 2017 und 2018 nach Landkreisen und kreisfreien Stidten, Geschlecht
und Ergebnis der Einschitzung sind in den Tabellen 1 bis 3 der Anlage 2 zu-
- sammengefasst,

Die Werte far 20148 liegen bisher noch nicht abschiieftend vor.

~ Frage 6. _ :

Welche Kenninisse besitzt die Landesregierung (iher die Voraussetzungen fiir -
die Vemnafunung von Kindern, die Opfer von sexusifem Missbrauch gewordan
sind? : -

Antwort; _ N

Die Strafprozesserdnung (StPQ) und die Richtiinien fir das Strafverfahren
und das Bulgeldverfahren (RiStBY) erthalten insoweit inshesondera fol-
gende Regeiungen: '

Eine mehrmalige Vernshmung von Kindern und Jugendiichen vor dar Haupt-
verhandlung ist wegen der damit verbundenen seelischen Belastung dieser
Zeugen nach Maglichkeit zu vermeiden (Mr. 18 Abs. 1 RiSiBY).

Die Vernehmung eines Zeugen muss nach Wordigung der daflr jeweils mai-

gebifichen Umstdnde in Bild und Ton aufgezeichnet werden und als sichterliche
_Vernehmung erfolgen, wenn damit die schutzwiirdigen Interessen von Perso-
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nen, die durch Straftaten gegeh die sexuelle Seibstbestimmung verlatzt wor-
den sind, besser gewahrt werden kénnen und der Zeuge der Bild-Ton-Auf-
zeichnung vor der Vernghmung zugestimmt hat (§ 58a Abs. 1 Satz 3 SiP0O}
Es ist darauf zu actten, dass die vernshmenda Person und der Zeuge ge-
meinsam tind zeitgleich in Bild und Ton aufgenommen werden {(Nr. 19 Abs. 2
Safz 2 RiStBV}, Flr die Anwesenheit einer Vertrauensperson soil Sorge ge-
tragen werden, wenn diese auf Antrag des Verletzten zur Vernehmung er-
schienen ist, es sei denn, dass dies den Untersuchungszweck gefahrden
keinnte (§ 406f Abs, 2 SIPC, Nr. 18 Abs. 2 Satz 3, Nr. 18a Saiz 2 RiStBY). Bei
Straftaten gegen die sexusile Selbstbestimmung soll rechizeitig darauf hinge-
wirkt werden, dass der Beschuldiote und sein Veneaidiger Gelegenheil haben,
an der Vernehmung mitzuwirken {Nr. 18 Abs. 2 Satz 5 RIStBY).

Alls Umstande, die fiir die Glaubwiirdigkeit eines Kindes oder Jugendlichen
bedautsam sind, sollen méglichst frithzeitig festgestailt werden. Es ist zweck-
marig, hierliber Eitern, Lehrer, Erzisher oder andere Bezugspersonen zu he-
fragen; gegsbenenfalls ist mit dem Jugendamt Kontakt aufzunehmen (Nr. 18
Abs, 4 RIStBY),

Vielfach wird es sich empfehisn, schon zur ersten Vernehmung ginen Sach-
verstindigen beizuziehen, der Ober besondere Kenntnisse und Efahrungan
auf dem Gebiet der Kinderpsychologie verfligt (Nr. 222 Abs. 1 Satz 2 RiSiBY). -

Hat der Beschuldigie ein glaubhaftes Gesténdnis vor dem Richter abgelegt,
ist im [nteresse des Kindes zu prifen, ob dessen Vermehmung noch nétiy ist
Mr. 222 Abs. 2 RiStBV).

(st érkennhar, dass mit der Vemnehmung als Zeuge fir den Verleizten eine
erhebiiche psychische Belastung verbunden sein kann, wird thm bai der Ver-
nehmung mit besonderer Einfibiung und Ricksicht zu tegagnen sein (Nr. 19a
RISBY). .

Frage 7:
fmwiewelf werden die Polizeiatwirterinnen und Pofizeiamwvarter auf die Ver-
nehmng von minderjahrigen Opfern sexuelfer Gewalt vorbereitet?

Antwort:

Im Rahmen des ersten Ausbildungsabschnitts werden die Polizeianwirer des
mittleren Polizeivollzugsdienstes zu den wesentlichen Inhaiten einschldgiger
Yorschriften zur Vernshmung von Kindern und Jugendlichen sowie der Bear-
beitung von Jugendzachan unterrichtet. Auf spezielle Formveorschriftan und
Vernehmungspsychologie wird eingegangen. Im zweiten Ausbildungsab-
achnitt werden zum Leitthema Transferkomplex Sexualdseiikte als wasentliche
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inhalte die Straftatbesténde, Zustindigkeiten, Viktimisierung, Verhaltens-
grundsétze und typische Spuren am Titer, Opfer und Tatort unterrichtet.

in diesem Themenkomplex ist der Schwerpunkt der Aushildung im mittleren
Polizeivallzugsdienst der Sicherungsangriff. Der Auswertungsangrifi sowie die
Vernshmung im Rahmen von Sexualdelikten sind Schwerpunkte der Forthil-
dung.

im Studium der Polizeianwarter des gehehenen Polizeivollzugsdienstes wird
das Thema ,Vernehmung® in mehrersn Madulen behandelt, Die Vernehmung
von Opfem sexuellar Gewalt und insbesondere von minderjahrigen Opfern
wird im Wahlpflichtmodul Krimlnalpolizei im Modulkomplex Héchstpersdni-
che Rechisgliter” aus rechtiicher und psychologischer Sicht erdrtart.

Frage §: _
Inwiewet kéinnen audiovisuelle Vermehmungen bei der Polizei in Thilringen
Vorgenomimen Wwarden?

Antwort:

Mit Wirkung vom 1. Januar 2020 wurde in alren Ermittiungsdienststelien che
Magfichkeit fiir audiovisuelle Vernehmungen geschaffen. Damit wurde die ge-
setzl]r:he Vﬂrgabe aus der Strafprozessordnung umgesetzt,

Frage 3
Imwieweit sind in den Thilringer Polizeihehérden Kmderanh r_’irungsz;mmer vor-
handen?

Antwort: _
tn den sieben Kriminalpolizeiinspektionen sind entsprechend ausgestattate
Anhérungszimmer varhanden.

Mit fraundlichen GriRen
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Kleine Anfrage Mr. 719 - Kinder und Jugendschutz in Thiringen - Tell | - Anlage 1

Tabetle 1
Jahr | Deliktschitsset* | Falle | 2ufigkeits-i Aufiddrings-
Zahl guate in %

2003 131060 200 17 87.8
2004 131000 402 17 59,8
2005 131000 329 14 91,2
2006 131000 346 15 50,5
2007 131000 495 21 037
2008 131000 370 16 01,6
2000 131000 357 18 88 8
2010 131000 39 17 91,6
2011 131000 397 18 913
2012 131000 434 20 93,8
2013 131000 447 21 91,1
2014 131000 392 18 88 8
2015 131000 400 19 92,0
2016 131000 417 19 92,3
2017 131000 413 19 89 3
2018 131000 448 21 91,9
2019 131000 578 27 87,0

¥ gexusier Missbrauch von Kindern gem. §§ 478, 178 a und 176 b StG8




Kieine Anfrage Mr, 718 - Kinder- end Jugendschutz in Thilringen - Teil | - Aniage 1

Tabelle 2
Jahr | Delfiktschivssel * | Fafle |Naufigkelts-) Aufklarungs-
zah| guote in %
2003 133000 35 1 100,0
2004 133000 50) 2 98,0
2005 133000 48 2 93,8
2006 133000 46 2 978
2007 133000 1 131 6 1008 "
2008 . 133000 52 2 92,3
2009 133000 31 1 87.1
2010 133000 43 2 97,9
2011 133000 40 2 97,5
2012 133000 44 2 95,5
2013 133000 64 3 98,4
2014 133000 . 50 2 98,0
2015 | 133000 RS 3 93,8
2018 133000 73 3 91,8
2017 133000 51 2 98,0
2018 133000 51 2 96,1
2019 133000 37 Z 94,5

* saxusller Missbrauch von Jugendichen gem, § 162 51

") slns Faliaufkldrung aus Varahr



Kielne Anfrage Nr. 7193 - Klnder-und Jugendschutz in Thiringen - Teil 1 - Aniage.f

Tahelle 3
lahr | Deliktschinssel * 1 Falle Haufigkeits- Aufkl_arllmg §-
zahi guote in %
2003 143300 3 1 100,0
2004 143300 B2 3 88,3
2008 143300 61 3 88,4
143400 78 3 78,2
2006 - 143300 74 3 87,3
143400 72 3 80,6
2007 143300 . 348 15 g3.4
143400 75 3 84,0
2008 143300 83 4 g7 6 .
143400 54 3 828
2008 143300 74 3 986
143400 78 3 24,2
2010 | 143300 100 4 95,0
143400 60 3 85,0
2011 143300 80 4 86.3
: 143400 81 4 768
2012 143300 101 5 89,1
143400 79 4 86,1
2013 143300 104 5 85,1
143400 63 3 80,5
2014 143300 81 4 . 834
143400 56 3 76.8
2015 143300 143 5 84.8
143400 &1 3 86,9
2016 143200 208 10 87,1
2017 143200 213 10 02,5
2018 143200 232 11 83,1 -
2019 143200 . 296 14 94 6

* 142300 Besits [ Werachafien von Klndampornographie gem, § 184 Abs, 5 SIGE
143400 Verbreltung von Klnderpornopraphle gem § 184 b Abs. 1 5158
143200 Verbreitung, Erwerb, Besitz und Herstellupg von kinderpomegraphischen Schriflen gem. § 184 & 5138



Klamne Anfraga Nr, 719 - Klrder- wnd Jugendschuz in Thitingen - Tail [ -.Aniage 1

Tahelle 4
Jahr | Deliktschlissel * | Fae |HaUNgkeits-| Aufkldrungs-
' zahl ** guote in %
2009 143800 3 0 100,0
143700 B 0 66,7
: 143600 1 0 100,0
U 1
201 143700 2 0 50,0
143600 5 0 100,0
2011 143700 8 0 116,71
2012 143600 2 0 100,0
- 143700 2 0 50,0
2613 143600 12 1 100,0
143700 A 0 100,0
' . 143800 5 0 100,0
14 '
20 143700 g 0 88,9
143600 16 1 93,8
2015 143700 24 1 95,8
2016 143500 41 2 48.8
2017 143500 42 2 80,5
2018 143500 54 3 98,1
201% 143500 30 1 96,7

. * 443600 Besitz { Verschaffan vion Jugerdpartographde gem. § 184 ¢ Abs. 2 und 4 3158
143700 Verbreitung von Jugendpetnographie gen. § 184 ¢ Abs. 1 StGE
143500 Verbreitung, Erwerb, Basitz und Harstellung jugendpornographischar Schriften gem. § 184 ¢ StG8

** Dezimalvert der Hﬁuﬁgkeitszaﬁi gerundet

K aina Fallaufklareng aus Vorjahr



klelne Anfrage Nr. 713 - Kinder- und Jugendschutz in Thilringen - Telf | - Anlage 2

Tabelie 1

Verfahren zur Einschétzung der Gefiikrdung des Kindeswohls nach Geschlacht, Ergebnis des Verfahrens
und Krzisen in Thiringen

2017
Kredafrilo Stadt Werfahran Davan Yerfahran mit dem Ergohnks
Landkraln ' ainar . mker kelner
Lang ’ dovon alufen Kindog- | fatenten Kindses- Kingdeawohigefihedeny
insgesamt wokl- wohl- '
efihrdung gefihrdung aher Hillfa/ und kaln Hiffa-
ménnHch | walhHeh Untarstitz- bedarf
. ungabedarf
Ctadt Exfurt Fo0 60 a&a) 25 47| 532 a
Stadt Gevs g 114 102 &0 KL [l L3
Stadt Jena 124 53 101 dsf 11 10| 12
StagtSuhl 7 | 3 8 2 - B 3
Stadt Walinar 180 B2 [4:1 | x5 . 22 36| 27
Siadt Elsenach 43 26 24 13 7 24 5
Tichsfakd 160 74 B4 aa 20 ' 75 a9
. [Hordheuzan 126 71 55 R I 13 ED 41
\hiarthurakreis BO) 42 18 ] 1E| a1 T8
Unstrut-Hainich-2rees a1 a7 44 22 19 33 17
Fyfilzaarkreis 101 47 54 by T b zai
setimalkaltonhemingas | ta1 34 97 12 11 B g4l
Galha " 4o 24 16 B 1 12 g
Sémmarda : 294 145 184 20 : L 143 72
Hildburghauses 1z H G i & 5
fibr-ksis {24l 80 B4 Sy 5 59 &1
ffalmerar Land 10 4 B ’ 3= 4 :!I
Sonnaberg s 111 106 44 125 i g
Saalfeld-Rudolztads 115 L 53 4 15 .1 0
Seaie-Holztand.lrela &1 7 ! 16 22 14 5
Saate-Olila-rois 245 138 153 3| - 39 114 &1
Graiz . ] il 2% 15 . 11 ’ 1 . . 18 B
ASlsanburger Land 124 51 14 31 16 -5 . 15
Thifringsn 3338 . 170t 1,547 481 61| 4840 S T



Kleine Anfrage Nr. 719 - Kinder- und Jugendschutz in Thiiringen - Teil | - Anlage 2

Yahelle 2

Yerfahren zur Einschatzung der Gefdhrdung des Kindeswahis nach Geschlecht, Erpelinis des Verfahrens
und Krelsen In Thiiringen '

2018
Krelefraia Stzdt Varfahran Davon Yerfahren mit dem Ergébnia
Lanehraie alnap wirer kelner
Land davgn akufon Kindes- | fatentsn Hindes- Kindesviohlgefdhrduny
lnsiraeamt wahl- woik -
gefdhrdung gefdhrdung abar Hilkaf und et Hilfs-
mbonlizh | wotbllah Untaratllez- badart
ntigabredarf
Stadt Eefurt o 4+ 190 45 Az 613 - 7
Stadt Gera . 204 104 3E 55 41 B0| 5iH
Shikdt Jena ' 163 A4 H 45t ) B i " ok
Stadt Suhl B4 33 42 ar 23 16 E
Slad! Walivar BB 4] | 42 &g 23 . 29; 24
Sadt Eisenach a3 23 20 3 e 24 B
Eichsfata at &b 7 13 1% &4 44
iordhauzan 133 T2 GG t4 ’ 24 T3 a7
WrArkUmhmis T4 4 34 1 4 2B A8
Unatrut-Heinich-Krale 132 T &2 20 . az 45| 12
Fyfihduaerrela a2 45 47 .13 ) 1 o0 23
Sehrnzlkalden-Mainingan 138 53 BT 26 16 T4 42
‘Gaiha T 410 33 15 ) ’ 7 14
Sdmmarda s} : an B i1 B4 T 54
rildburghansen 49 b 244 18 : B ? 13
IFem-Hreis 231 T+ 111 8 14| an 114
Aalmarar Lan : 75 44 -l 16 H]| b 24|
Solhebery 48| L I | I a5 63 44 17
Saalfeid-Rudoistadt 121 B4 @E‘ I T 5d .35
W&I'_Iolean:khimis Fa ul 4 k| 28 ] 17, T
Saale-Ora-krata 252 126 126 14 Y 10E 103
Gralz ey 12 1tH 2 4 14 2
Altenburger Land 124 ) - G4 1B 3 54 42
Thifringen I 1481 1TEg 1.727 4E2 il k| 1643 H-i:li




Klelre Anfrage Nr. 719 - Kinder- und Jugendschutz In Thilringen - Teil | - Aniage 2

Tabeile 3

Vortiufige SchutzimaRnahmen fiir Kindar und Jugendliche nach Kreisen
vy Thiiringen 2017 und 2018

Hralafroln Stadt |
Landiaois semt.. B Pl
Land ;1'1";::':‘?‘: Minnllch ] - Welblich ';:E"“L"J Marntich | Weiklloh
Jugendiiche Jupendlichs
Inmgesanmt 5 Inegesamt
Anzahl 2017 : Anzahl 2014
Stadt Erfurt 293 145 127 243 153 Bs
Stact Gara . 147 Bs| | i as 44 41
Sl 75 55 zcl B5 18] 30
Stadt Suhl . 44 a0 14| - &7 a3 24
Stactt helmay 66 0 zef 38 19 20
Siadt Eisonach 17 7 1c| 28 1 12
 [E— g 5 1e.| 11 I B
Hardhauzan ' &2 24 Bdl 5] 26 P
Warlburgkrels BB 7a P | . 415! an B 1
Uastrut-Heinich-Krais 111 a4 47 B2 £5: 33
Ktz aarkrale 45 0 15 4gl 25 24
Setmakialden-pelnlhigen W -l 2% 57 40 ir
Golha 73 T 34f e % 41
Sémmacdz ' 23 19 ml a7, 21 18
[Fidbrghasen a5 24 T 1]' az 13l 3
{Rm Kol 5z B :11| : &2 35 28]
\aimasac Land e 1 11| a4 13 2t
Sonnetary a7 &7 af 23 10 13|.
Saalfeld-Rudcisiad: &0 44 1a| D au 42
SemleHoldtand frale BT 53 2] B8 32 ar
15 aale-Criaaimis ] o4 a2 zzl 22 15 7
Greiz : 40 23 P | 5a ¢ 2%
Aflanizaenger Land O LE] 23 &0 3 29
Thidtiegan 175 984 s52] 1355 134 B2




